

NUMĂRUL 10 BANȚI

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'a-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 80 lei; în străinătate 60 lei
 Șase luni . . . 15 » » » 25 »
 Trei luni . . . 8 » » » 13 »
 Un număr în străinătate 30 banți

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEȘII — No. 3

EPOCA

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțurile la pag. IV 0.90 b. linia
 » » » III 2.— lei »
 » » » II 8.— » »
 Inserțiile și reclamele 2 lei rîndul
 Un număr vechi 30 banți
REDACȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEȘII — No. 3

Lupta Sîngeroasă dela DOMOKO

DOVADA COMPLECTA

Cînd analizînd situația politică a țării, vedeam zilnic că regimul liberal și-a trăit traiul și și-a mîncat malaiul, în scurtul timp de un an și jumătate, colectivității, neobrăzați cum sunt, aveau curajul a ne răspunde cu frase ridicole ca acestea: «poporul romîni poartă iubire și încredere liberalilor și neîncredere neînfrînată conservatorilor».

În sprijinul celor ce susțineam, veneau semnele cele mai doveditoare. În luna Ianuarie, la Iași, Vaslui și Roman, se alegeau șeful împreună cu doi fruntași ai partidului conservator.

La Galați, la întîiul scrutin, d. Filipescu bătea cu mult, cu mult pe ambii candidați liberali.

La Botoșani, deosebirea între candidatul conservator și cel liberal fu, precum se știe, numai de cîteva voturi.

În luna Februarie, o nouă alegere avu loc, la Braila, unde candidatul guvernului a fost ales cu un singur vot de majoritate.

Toate aceste manifestații, venite mai cu seamă, din partea cunoscutului nostru corp electoral, erau absolut decisive cu privire la discreditul guvernului și al partidului liberal.

Dar «colectivistul nu e ca omul» cum zice românul de «țigan». Cu o îndrăzneală fără seamă, colectivității insinuează a doua zi după aceste alegeri și chiar mai tîrziu, că dacă d-nii L. Catargiu, Take Ionescu și Carp au izbit, aceasta s'a datorit toleranței guvernului. Infamia era colosală.

Colectivității nu explicau însă cum s'a făcut că d-nii Filipescu, Disescu și Panu, candidații combatuți, chiar după mărturisirea oficioaselor, obținuseră un număr așa de considerabil de voturi.

Căci nu înseamnă că colectivității dedeau o explicație cînd păcătoșii aveau infamia să pretindă că voturile date de Galați d-lui Filipescu, erau datorite corupției. Voturile numeroase obținute la Galați, Botoșani și Braila rămîneau fără răspuns.

O parte însă din colectivității mai puțin nerușinați, mărturiseau eșecul guvernului în acele alegeri, însă ei se grăbeau a-l atribui numai unei cauze trecătoare: greșelii guvernului liberal în chestia fostului Mitropolit Ghenadie. Sa vedem dacă această explicație era mai întemeiată.

În luna trecută, Aprilie, cînd chestia Mitropolitului era rezolvată grație tot noue, are loc o nouă alegere, chiar în unul din colegiile din Capitală, cunoscută pentru diferența lor în materie de civism. Candidatul nostru, d. general Manu, întruște 601 voturi, contra 650, date directorului *Creditului Urban*.

De asta dată a fost foarte greu colectivității să explice eșecul moral pe care alegătorii îl infligeau guvernului. Orientarea pe care alegătorii o designau, nu putea da loc la două înțelesuri.

Cu toate astea, adversarii noștri avură curajul a căuta și cu privire la acest succes al nostru o explicație. Ei pretinseră, e drept, în mod discret și în particular, că dacă generalul Manu a avut atîtea voturi, aceasta se datorește *crizei* în care guvernul și partidul liberal se aflau în momentul cînd alegerea a avut loc.

În sfîrșit, în această luna, Mai, în care ne aflăm, trei alte colegii erau convocate: acelea de Ploiești, Vaslui și Vlașca.

Alegerile au avut loc alaltă-eri. Rezultatul lor îl știe toată lumea.

Iată-l:
 La Ploiești — faimoasa cetăție inexpugnabilă a colectivismului — balotaj. Candidatul conservator ține capul listei.

La Vaslui, d. Donici, candidatul conservator, intruște 40 voturi, iar guvernul numai 39.

La Vlașca, candidatul guvernului reuște cu puține voturi, 96 contra 73, fiind încă 13 voturi ale unui alt candidat opozant.

De asta dată colectivității nu pot să recurgă la nici un pretext, la nici o insinuaere, la nici o explicație.

Criza ministerială nu este, din contra, în fruntea afacerilor este șeful însuși al partidului.

De corupție nu poate fi nici vorba.

Cum se explică dar eșecul guvernului la Ploiești și Vaslui? Cum se explică reușita rușinoasă a guvernului de la Vlașca?

Aceste alegeri, puse în legătură cu cele din Ianuarie, Februarie și Aprilie, nu dovedesc ele oare în mod strălucit că corpul electoral este cîștigat în totul și peste tot locul partidului conservator? Evident că da.

Și să se noteze condițiile anormale în care d. Filipescu a luptat la Ploiești, avînd de adversari și reprezentanți ai ideilor conservatoare și chiar ai disidenței liberale.

E dovedit dar că alegerile generale de la 1895, au fost o surpriză, în tot cazul o înșalăciune, iar nu o consultație serioasă a corpului electoral.

Corpul electoral, răcit sau violentat un moment, își revine în sine, întorcîndu-și fața de la colectivități.

Avem dreptul așa dar a'întreba pe d-nii colectivității: ce mai stați acolo unde sunteți pe nedrept? Ce așteptați pentru a pleca?

De asemenea respectuoși, ne permitem a ne adresa Suveranului și a'î zice: «Sire, față cu valorile de «nemulțumire care zilnic devin mai mari, amenințînd cu necarea complectă pe liberali, față cu repetatele manifestații ostile guvernului și partidului liberal, din partea corpului electoral, oare n'a sosit timpul ca să avizați?»

ISTORIE COLECTIVISTA

Înainte de a-și da sufletul, colectivitatea mai face o încercare spre a reinvi legenda mincinoasă cu ajutorul căreia s'a hrănit atîta vreme sugînd măduva țării.

«Partidul liberal e singurul vrednic și patriot; numai el pricepe bătăile inimii poporului; afară de liberali, nimeni n'are încredere în popor și poporul numai în ei are încredere». Asta e legenda.

Și pentru că nu mai e chip s'o ia de la Tudor Vladimirescu, «Voința Națională» începe de la războiul independent.

Conservatorii — zice nerușinatul organ al colectivității — au fost contra războiului. D. Lascar Catargiu a refuzat să meargă la marele consiliu de la Palat; partidul conservator a cerut ca armata romînă să se retragă la munți. Numai liberalii au fost pentru războiul din care a eșit independența și regalitatea.

Neruşinarea cu care organul colectivității face aceste afirmări, arată că, dacă în acest trup hidos a putrezit tot, obrăznicia lui fără de seamă nu s'a stins încă.

Toate afirmările *Voinței Naționale*, în această chestiune, sunt neobrăzate minciuni. Nu e adevărat că d. Lascar Catargiu, generalul șef al partidului nostru, a «refuzat» de a merge la sfatul ținut la Pa-

lat în vederea războiului. Dăm cea mai formală dezmințire acestei afirmări.

D. Catargiu n'a fost chemat, partidul conservator n'a fost reprezentat la acel sfat. Și explicația lucrului e lesne de găsit: colectivității cari dețineau atunci guvernul, înseamnă cunoscuta mișcare și darea în judecată a fruntașilor partidului conservator. Miniștrii conservatori de la 1871-75 steteau sub cea mai infamă acuzare și au fost ținuți ast-fel toată vremea războiului, tocmai pentru ca să nu poată lua parte la nici o acțiune politică.

Afirmățiunea că partidul conservator a fost consultat în chestiunea războiului și că a fost contra acestuia, e deci o neruşinată minciună. Conservatorii au fost din potrivă, împiedecați prin toate mijloacele de a-și exercita influența; și urmarea s'a văzut: s'a întimplat ceea ce nu s'a mai pomenit, ca birourilor să iasă mai pe jos de cît alții cari nu luaseră parte la război.

Dar neruşinarea colectivității nu se mărginește aci.

Atitudinea pentru care învinovătește pe partidul conservator, a fost tocmai atitudinea multor fruntași ai partidului liberal.

Răposatul Dumitru Brătianu a fost contra războiului și broșura sa «O datorie de conștiință» se mai găsește încă, slavă Domnului.

Răposatul Ion Ghica a fost contra războiului și a scris și el o broșură, în colaborare cu d. Dumitru Sturdza.

Actualul șef al partidului liberal, în sfîrșit, s'a rostit contra războiului prin scris și prin grai: discursul său din Senat, în contra convenției ruso-romîne, se găsește în «Dezbatările Corpurilor Legiuitoare».

D. Dumitru Sturdza a sfătuit să se retragă armata romînă la munți. Și dacă nu s'a urmat sfatul său, s'a retras d-sa în umbra pădurilor Adjuului, de unde a ieșit triumfător.

Rolul partidului liberal în războiul independent?

A fost rolul corbilor cari sfîșie cadavrele; a fost rolul cămătarilor cari scot dobindă și din lacrimii.

Liberalii au speculat războiul — acesta e adevărul. Pe cînd oastea romînească își îneca toate mizeriile și-și vărsa singele fără erutare, liberalii alergau după furgoanele antreprenorilor evrei și intențînd rusești și storceau milioane.

Era și firesc. Românul e viteaz; lepădăturile străine cari formează partidul liberal nu pot fi decît gheșefari.

Multumind *Voinței Naționale* că a deschis vorba despre război, îi făgăduim că vom reveni.

Disidența în partidul liberal

Disidențele la clubul din Capitală.
 Disidențele în provincie. — Campanie de culte.

Disidențele la clubul din Capitală

Dacă n'ar fi fondurile secrete ale ministerului de interne, clubul liberal ar fi acum în stare de faliment, fără a putea plăti nici măcar chiria de Sf. Gheorghe—Sf. Dumitru. Aceasta din cauza că un număr mare de membri ai clubului refuză de vr'o două luni să plătească cotizațiile lunare.

Cei mai mulți s'au retras din club, fără a demisiona, ca să se înscrie în clubul aurelianist.

Pînă azi vre-o 83 membri din Capitală se consideră retrași din clubul liberal, în mare parte negustori și advocați.

Disidențele în provincie

Lucrurile stau mult mai rău în provincie.

La Iași comitetul central al clubului în cap cu d-nii Mirzescu, Șendrea, Vizanti, etc., s'a pronunțat în contra guvernului, și în special în contra d-lui Sturdza. Zadarnice au fost toate stăruințele d-lor Gheorghiu, prefect al județului și P. Poni, ca să obțină din partea clubului un vot de încredere pentru d. Sturdza.

Din contra, se așteaptă ca în curînd clubul să fie convocat în adunare generală și să voteze o moțiune anti-sturdzistă.

La Galați fostul disident în cap cu primarul Plesnilă, refuză să intre în clubul liberal sturdzist și se pregătesc să înființeze un nou club aurelianist. Nu numai alii: d. C. Plesnilă a refu-

zat în mai multe rînduri să se prezinte d-lui Dim. Sturdza.

La Giurgiu frații Cristopol, cu un contingent însemnat de alegători, s'au retras din partidul liberal.

Clubul din Botoșani s'a pronunțat deja contra d-lui Sturdza și conducătorii lui s'au înscris între membrii fondatori ai gazetei aurelianiste.

Un număr de 15 liberali fruntași din Focșani în frunte cu d-nii general Gheorghiu și Simion Gurifă, fost deputat și mare proprietar, au demisionat din clubul liberalilor din Capitală.

Frații Lupești din R-Sărat cu vr'o 12 alegători fruntași s'au retras din clubul liberal din Capitală.

Tot cam așa se prezintă lucrurile la Piatra, Huși, Birlad, Călărași și Buzeu.

Campania de culte

Acesta este tabloul sumar al situației partidului liberal în Capitală și în provincie.

Această stare de criză începe să fie utilizată de d. Em. Costinescu, care vrea să grupeze împrejurul aurelianistilor pe toți nemulțumiții din provincie și din Capitală. În vederea acestui scop s'a început o campanie de culte tînzînd a face pe d. Sturdza să se retragă de la putere încă înainte de deschiderea sesiunii ordinare a Corpurilor Legiuitoare.

Deocamdată fuziunea dintre aurelianisti și vernescanti e un fapt împlinit, ceea ce se va anunța prin un manifest ce va apare în primul număr al gazetei aurelianiste.

Apoi vor începe tratările de fuziune cu alte grupări.

PROBA SUPREMA

Dacă sput colectivității că guvernarea lor e vătămătoare înlăuntru și umilitoare în afară, iei aproape nu mai tăgăduesc. Indirect, prin disidențele ce se nasc mai pe fie-care lună, mare parte dintre dinșii recunosc chiar că așa este.

Dar iți opun următorul suprem argument:

— Nemernici suntem; însă... ne vrea țara. În Parlament avem aproape unanimitate.

A venit vremea, credem, ca cei cumînți din partidul liberal să vadă că mîngăerea aceasta, cu care caută să-și liniștească conștiința, e absolut înșelătoare.

Țara nu-l vrea pe liberali; și o spune în chipul cel mai neîndoelnic.

Au obținut liberalii aproape unanimitate în toamna anului 1895 — nu mai stăruim asupra chipului cum le-au obținut. Dar au fost de ajuns cite-va luni de guvernare pentru ca să se vadă că țara e absolut nemulțumită cu regimul liberal.

De îndată ce s'a declarat o vacanță în Parlament, de îndată ce alegătorii au fost chemați să se rostească — ori în ce parte a țării — guvernul a ieșit rău din luptă.

Prima încercare s'a făcut în Februarie trecut și regimul a fost ingenușchiat.

A doua încercare s'a făcut zilele acestea; și rezultatul e același.

Ultimul argument al colectivității — că-l vrea țara, așa nemernici cum sunt — a fost supus de asta dată la proba supremă.

Prahova, pe care liberalii o socotesc drept cetatea lor inexpugnabilă, a dat mai multe voturi candidatului conservator decît candidatului colectivist.

Rostul acestei alegeri e că pe regimul actual nu numai țara nu-l vrea, dar nu-l mai vrea nici liberalii.

Dacă în alegerile de mai nainte țara a vorbit împede, de asta dată a fost elocuentă.

Cine are urechi, să audă.

TRIBUNA LITERARA

O Prefață

(Asupra lui Nietzsche și operilor lui)

În «Epoca literară» s'a publicat acum un an o serie de studii asupra lui Nietzsche, filosoful deja celebru, datorite d-lui C. R. Motru. Succesul ce a obținut, pe drept cuvînt, acele interesante studii, au îndemnat pe autor să satisfacă stăruințele mai multor prieteni, publicînd într'un volum un studiu întreg asupra operei faimosului Nietzsche. Prețiosul volum va apare către sfîrșitul lunii actuale. Amicul nostru, d. R. Motru, ne face plăcerea a ne da pentru coloana noastră literară frumoasa prefață a acestui studiu. Iată-o:

Scrierile filosofice contemporane, dacă nu întrec în profunditate scrierile filosofice din trecut, le întrec însă de sigur cu mult prin bogăția problemelor asupra cărora ele încearcă soluțiuni. Din această cauză ne și par mai cu unitate scrierile filosofice din trecut și expunerea lor se poate face într'un mod mai complet, pe cînd scrierile filosofice contemporane, deși atrăgătoare la citire, în expunere întîmpină totdeauna mari dificultăți. Diversitatea problemelor lor și de multe ori chiar diversitatea soluțiilor date la această problemă silesc pe istoric să se abată de la expunerea lor fidelă și de multe ori încă să încerce el de la sine o nouă grupare a problemelor și soluțiilor lor emise.

Asemeni dificultăți sînt inerente și filosofiei lui Fr. Nietzsche. S'ar putea zice: mai ales filosofiei lui Nietzsche.

Nietzsche este mai mult un filosof de temperament de cît un filosof de judecată abstractă. La diferitele probleme pe care el le a găsit agitate în timpul său, răspund soluțiunile sale dictate de temperament, fără plan și fără metodă, în tocmai cum ar fi procedat și un poet liric. De aceea o mai bună definițiune nu s'ar putea găsi pentru felul său de a compune, de cît aceea pe care a dat-o poetul Fr. Hebbel despre sine însuși:

«Problema vieții mele consistă, zice Hebbel, în simbolizarea stărilor mele sufletești, într'u cât ele pot fi prinse în momentele lor cele mai însemnate, prin «vorbă sau scris». Această «simbolizare a stărilor sufletești» o găsim și la Nietzsche.

În mijlocul acestor stări interne însă, veșnic schimbătoare, o notă dominantă totuși revine și le dă acestora un simbul de cristalizare.

Această notă dominantă, aparținînd domeniului moralei, consistă în următoarele:

Valorile morale de astăzi, crede Nietzsche, sînt produsul istovirii instinctelor nobile ale omului. Oamenii de astăzi socotesc de bunuri morale ceea ce convine mulțimii și intereselor ei. Instinctul nobil însă se caracterizează printr'o individualitate puternică: el urește comunitatea cu cel mulți. Morala de astăzi, bazată pe sentimentul de milă pentru cel slab și oprimați este o morală care conține numai sclavilor, iar nu oamenilor cari se simt stăpîni pe destinele lor. Sclavii cer mizericordie, fiindcă numai prin mizericordia celor tîri își pot susține dinșii viața; oamenii nobili, oamenii stăpîni își curcesc ei singuri prin propria lor putere dreptul la viață.

Nietzsche mai găsește morala sclavilor sistematizată și popularizată prin religiunea creștină. Creștinismul înseamnă, pentru Nietzsche, reșcoala sclavilor în morală și triumful creștinismului, triumful moralei sclavilor.

Puțin îngrijit, de altminteri, de datele istorice, Nietzsche socotește că începutul acestei reșcoale a sclavilor datează de la filosoful elin Socrate. Acesta a adus pentru prima oară în discuție problema sufletului și prin afirmarea lui, că există un suflet deosebit de corp, s'a dat posibilitate și sclavilor să aibă o religiune a lor, să intre în cetatea nobililor. Ideea unui suflet apoi opusă materiei a distrus încetul cu încetul întreaga civilizațiune elină, a deschis drum ascetismului în morală și prin aceasta a făcut necesari pe preoți. Preoții, sînt după Nietzsche, parasiții cari trăiesc din eroarea originară a lui Socrate; eroarea anume de a considera că există în domeniul moral o viață a sufletului, viața nemuritoare, deosebită de aceea a corpului. Prin această eroare fundamentală s'a pervertit adevărul criteriului al valorilor morale, acela pe care-l avuseseră vechii Elini înainte de Socrate, și s'a făcut posibil cel al creștinilor.

Bun și drept, după acești din urmă, este numai aceea ce îndeplinește condițiunile iluzorii unei vieți nemuritoare a sufletului; rău, păcătos tot ce forma vechile idealuri ale omului nobil. S'au disprețuit ast-fel bunurile pămîntești; s'a considerat ca o crimă frumusețea corpului și pornirea lui instinctivă, vitejia reșbinoică și dorința de a stăpîni; s'a înlăturat, cu un cuvînt, tot ce formează averea naturală a celor pușini, a aristocrațiilor rasei omenești. În schimb, s'a ridicat la valoarea de bun moral iubirea pentru cel slab și săraci; s'a pus tot prețul vieții în recompensele unei vieți viitoare, recompense ce se pot cîștiga prin evlavie sufletului și inerția corpului, pentru că acestea bunuri și le putea împărți și mulțimea; căci frați într'un Christos sînt toți de-

opotriva, săracii ca și bogății, sclavii ca și stăpîni.

Idealul moral al lui Nietzsche este dar tocmai opusul celui creștin, și prin aceasta și explicăm pentru ce una dintre scrierile lui poartă titlul *Der Antichrist*.

Reforma pe care ar cere-o el în morală ar fi revenirea din nou la vechiul criteriu, presupus a fi fost cel al Elinilor vechi, adică o desvalorare a tuturor valorilor morale de astăzi și valorarea din nou a pornirilor instinctive ale omului, ce nu cunoștea nici ideea de suflet, nici sentimentul de milă pentru cei slabi. *Die Umwertung aller Werthe* era într'adever să fie, precum o anunțase el așa de des, titlul operei sale capitale.

Ca o consecință a acestei morale apoi, trebuie înțeles la Nietzsche și ura lui contra ideilor socialiste. Drepturile politice și economice cerute de socialisti i s'au părut a fi semnele unei noue revolte pe care sclavii o pregătesc acum pe alt tărîm, după ce au triumfat în morală prin creștinism. Asimilați nobililor prin religie, sclavii voiesc acum să le fie și prin drepturi politice. Democrația socială este pentru dînsul dar continuarea respingerii creștinismului.

Antichrist în morală, Nietzsche este ultra reacționar în politica.

Această notă dominantă o întâlnim pretutindene în tot ce a scris dînsul și o putem numi trăsătură fundamentală a temperamentului său. Ea se manifestă precum vedem mai mult prin o netradată critică asupra opiniilor curente astăzi, de cit prin stabilirea a ceva pozitiv.

Cu toate acestea și această din urmă tendință nu-i este lui cu totul străină; ba de multe ori chiar, în aparență, scrierile lui Nietzsche par că afirmă tendința pozitivă mai cu putere încă de cit tendința critică. Cercetate din acest punct de vedere, găsim adevărul într'însele apologia *supra-omului*, *der Uebermensch*, tipul omului nobil în contrast cu tipul creștinului evlavios; dar mai tot-deuna această apologie rămîne mai mult o imagină de artist de cit definițiunea unui tip realizabil. Nietzsche ne descrie pe *supra-om* ca pe tipul omului bogat în instincte nobile, plin de viață și cu dorința de a-și manifesta această viață ori unde și contra ori cui; disprețuitor de mulțime și crud chiar cu cei ce nu s'au potrivit lui. Sensul existenței omenirii, zice Nietzsche, stă în crearea acestui *supra-om*. Dar, prin această caracterizare a *supra-omului*, asemănarea între acesta și o creațiune artistică devine evidentă. Precum o creațiune artistică de valoare întinzează pe cele ce-i sunt inferioare, și într'un muzeu de artă nu se întrebă de numărul obiectelor de artă, ci de valoarea lor, tot așa și se pare lui Nietzsche că trebuie să procedăm și în valorarea existențelor omenești. Un *supra-om* salvează valoarea unei națiuni întregi și o pune mai presus de alta, fie aceasta cit de superioară în numărul indivizilor.

În paginile următoare se va arăta mai pe larg partea făcută de Nietzsche ambelor acestor tendințe.

Dând publicității resumatul filosofiei lui Nietzsche, n'am de loc intențiunea s'o recomand ca pe o direcțiune sănătoasă a filosofiei contemporane. Sînt departe de a o aproba, necum să doresc a-i face proselit.

Cunoștința ei însă mi s'a părut că va aduce un folos real unei părți din publicul român.

Nietzsche este astăzi foarte popular în Germania; de aci el se va răspîdi și în alte țări, în Franța e răspîdit chiar, și nu va intra de sigur ca să se răspîndească și la noi. Dar de răspîndirea așa cum ea se practică la noi, eu am ajuns să am de cită-va vreme o teamă grozavă. La noi răspîndirea ideilor culese din străinătate se face într'un chip prea meșteșugit și cu frumoase împodobiri de originalitate, așa că nu de puține ori se întîmplă ca acei ce le răspîndesc să piardă din conștiință proveniența lor și să se creadă cu deabinele a fi ei înșiși autorii. Pericolul n'ar fi mare, de sigur, cînd în acest caz ar ajunge acei ce răspîndesc ideile nevinovate, cum ar fi, bunioară, cînd s'ar crede cine-va a fi el însuși autorul ideilor unui Kant, Lessing, etc.; dar pericolul e simțit atunci cînd, în loc să se întîmple aceasta cu ideile nevinovate, se întîmplă același lucru cu ideile exagerate, cum întîmple dese ori la Nietzsche. În acest caz, odată pierdută din conștiință a celor-va firul provenienței ideilor străine și improvizându-se cu ele autori originali, aceștia vor căuta să le aperse,—de aci timp pierdută și pentru public și mai ales pentru ei.

De aceea, în împrejurările particulare în care se face răspîndirea ideilor la noi, cea mai bună paravăz în contra exagerărilor, socotesc că este tocmai completa și imediată lor publicitate.

C. B.-Motru.

Un interesant studiu asupra rolului Romnilor în revoluțiunea lui Gheorghe Doja a apărut în «Arhiva» organului societății științifice-literare din Iași, datorit d-lui Septimiu Sever Seclau, un istoric al Romnilor din Ungaria.

Cu această ocaziune ne exprimăm regretul de a vedea că valoroasa revistă ieșeană nu ține de loc să se aște de vînzare pe la librării—ceea ce de sigur e spre păguba culturală a mulțora. Pe urmă e și rușine: găsim spre cumpărare tot felul de reviste germane, franceze etc. și unica revistă de seamă din țară să nu figureze prin vitrinele librărilor! Păcat.

Se știe că un pictor de talent, J. Tissot, s'a hotărît să «scrie» viața lui Ius în imagini și anume—a plecat în țară sfîntă și fle care capitol mai însemnat din Evanghelie, episod diu viața Mintuitorului l'a ilustrat printr'un desen—squares—luat la fața locului unde a avut loc even-mentul. Această istorie în imagini va avea, în vremurile noastre sceptice și de necredință—un succes urias, grație talentului maestrului său autor. Chiar atei cel mai dirij se vor grăbi s'o cumpere, această istorie sacră.

Pînă s'or trage în sute de mii de copii, J. Tissot a expus, la Paris, originalele la «Galerie Petit» unde o lume întreagă ca să le vadă, sa imbulzește—cu toată catastrofa din str. Goujon.

Se zice în fine că Rodin, celebrul sculptor, care de peste zece ani ține în loc «Societatea» oamenilor de literă din Paris, neexecutînd statuia lui Balzac, ce i s'a comandat, va începe în curînd lucrarea sa E și tînt că a și fost o dată o ceartă între comitetul societății și Rodin, societatea zînd mereu, cu executarea, pe sculptor, iar sculptorul întîrziînd într'una, sub cuvînt că nu l'a venit încă inspirația dorită. Rodin ține să ne dea o operă care să fie demnă și de genul său și de marele analist de suflete, și nu știe care moment din viața complexului și profundului autor să l' eternizeze. Și de aceea a meditat pînă acum—bine că a sfîrșit!

Cea mai mare tragediană austriacă, contesa Charlotte Wolter, e de mult timp bolnavă. Se așteaptă chiar ca din zi în zi să și dea sfîrșitul. În cazul acesta arta dramatică austriacă—și germană—dacă socotim și moartea lui Mitterwuzer, va fi suferit două pierderi mari, două lovituri ce se vor resimți, mult și multă vreme, pe scenele țării unde se vorbește limba germană.

Se știe că un pictor de talent, J. Tissot, s'a hotărît să «scrie» viața lui Ius în imagini și anume—a plecat în țară sfîntă și fle care capitol mai însemnat din Evanghelie, episod diu viața Mintuitorului l'a ilustrat printr'un desen—squares—luat la fața locului unde a avut loc even-mentul. Această istorie în imagini va avea, în vremurile noastre sceptice și de necredință—un succes urias, grație talentului maestrului său autor. Chiar atei cel mai dirij se vor grăbi s'o cumpere, această istorie sacră.

Pînă s'or trage în sute de mii de copii, J. Tissot a expus, la Paris, originalele la «Galerie Petit» unde o lume întreagă ca să le vadă, sa imbulzește—cu toată catastrofa din str. Goujon.

Se zice în fine că Rodin, celebrul sculptor, care de peste zece ani ține în loc «Societatea» oamenilor de literă din Paris, neexecutînd statuia lui Balzac, ce i s'a comandat, va începe în curînd lucrarea sa E și tînt că a și fost o dată o ceartă între comitetul societății și Rodin, societatea zînd mereu, cu executarea, pe sculptor, iar sculptorul întîrziînd într'una, sub cuvînt că nu l'a venit încă inspirația dorită. Rodin ține să ne dea o operă care să fie demnă și de genul său și de marele analist de suflete, și nu știe care moment din viața complexului și profundului autor să l' eternizeze. Și de aceea a meditat pînă acum—bine că a sfîrșit!

INFORMAȚII

GR. PAUCESCU

Toți frunzașii vieții noastre publice au ținut să-și exprime în persoană condoleanțele lor d-nei Zoe Gr. Paucescu.

M. Sa Regele, imediat ce a primit trista veste despre moartea fostului Său consilier, a trimis pe d. locot.-colonel Georgescu, adjutant regal, să exprime condoleanțe d-nei Zoe Gr. Paucescu.

Printre mulțimea de eroane depuse, am remarcat următoarele: M. Sa Regele; d-na Zoe Gr. Paucescu; mult iubitul meu soț; redacția ziarului *Epoca*, o frumoasă coroană de foi de laur și de stejar, purtînd pe două panglice de mătase neagră inscripțiunea: *Epoca*, fostului ei director; d. C. Boerescu; amicului său: Clubul Conservator, Clubul Tinerimii, Clubul Liberal, ziarul *Dreptul*, d. general Manu; din partea familiei: d-na Antița Vișpescu, d-na Ana Hagiopolu, Florica și Iancu Paucescu, Matei și Nuța Paucescu, d-na Maria Popescu, St și Maria Hepites, N. și A. Negri, Elena Hepites, Maria Al. Niculescu, Hortensia Ciocărdia, Mihail Drăghici, Vasile Coșoiu, Petre Hagiopolu, Mihail Paleologu, I. Săndulescu-Nenoveanu, apoi în numele romnilor din Macedonia d-nii Boșan și Spirea Nocia, etc.

Din toate orașele țării sosese meren numeroase telegrame și scrisori de condoleanțe.

Registrul deschis la casa din strada Clemenței a defunctului, este acoperit de mii de semnături.

Tuturor acelor care vor să vadă cit îi doare pe colectivii lovitura pe care le-au dat-o Duminică alegătorii din Prahova, le recomandăm să citească «Volanța Națională» cu data de azi.

Rezultatul alegerii de la Ploiești i-a timpit pe colectivii.

Din Craiova, s'a adresat d-lui Nicu Filipescu următoarea telegramă:

Pentru a doua oară, țara vă exprimă sentimentele sale de iubire și încredere pentru activitatea și devotamentul ce ați pus în interesul partidului.

Trăiască alegătorii Ploiești, cari vor face negreșit ca Duminică viitoare să serbăm victoria definitivă a partidului conservator.

C. Stănescu, C. D. Popescu, Capitan Băicoian, P. Alexandrescu Tudulescu, M. M. Trișcu, G. I. Peșcu, S. Leonardescu, Costache Peșcov, T. Bodescu, U. Buldescu, D. Pleșoianu, M. Chintescu, Ion Grecescu, N. Guran, T. Herescu, George Hirjău, N. N. Strimbeanu, Jean Chintescu, C. Chintescu, M. Rudăreanu, I. Pavlovič, N. Cotadi, D. G. Stănescu, Aurel Eliescu, Gr. Stănescu, C. Dinulescu, N. Caruleanu, C. Pleșoianu, Gr. Chintescu, Al. Săndulescu, F. Diaconescu.

Eri a venit înaintea Curții de apel din Iași procesul lui N. Harnagea, fostul casier al Epitropiei S-tului Spiridon, care a delapidat suma de 130.000 lei.

După cum se telegrafiază, corespondentul nostru din localitate, Curtea a redus la 4 din 5 ani închisoare, pedeapsa la care numit fusese condamnat de tribunal.

Tribunet din Sibiu organul partidului național român de peste muți, i se întentează un nou proces.

Acesta e al 25-lea proces ce i se face.

«Liberalul» de eri, anunțînd rezultatul alegerilor de Duminică trecută, nu are curajul nici să dea suma voturilor întruime de candidații în luptă, la Ploiești și Vaslui.

Foița colectivă se mărginește a anunța numai că în ambele colegii e balotaj.

Așa e. Dar țara cu cine e, mă rog?

Eri, Lună 5 Mai, Sîntul Sinod a ținut ședință.

S'a ales o comisiune pentru cîntări compusă din episcopii de Roman și Argeș și vicarul Mitropoliei din Capitală.

S'a procedat apoi la alegerea celor trei candidați de arhieru.

Ad intruuit: Arhimandritul Varlam Răileanu, egumenul bisericii S-tul Spiridon din Iași, unanimitatea voturilor—13 în total;

Arhimandritul Conon Arămescu Donici, profesor în Iași, 8 voturi și

Arhimandritul Verianam Nișescu, de la episcopia din Argeș, 8 voturi.

Din aceste trei persoane ministrul cultelor va alege pe înlocuitorul în arhierie al episcopului de Roman, Ioanichie Floru.

Ad intruuit: Preotul Georgescu de la biserica din Paris 5 voturi și

Preotul Ialomiteanu de la biserica Delea Nouă din Capitală, liceanță în teologie, 3 voturi.

Viitoarea ședință a sîntului Sinod va avea loc Mercuri la ora 3 p. m.

Ad reușit definitiv concursul de directorat, următorii instițuitori și instițuitori: N. Nicolăescu, G. Stoienescu, Sachelarescu, d-na Elisa Stoienescu, S. Negulescu, Gh. Simionescu, Gh. Cerciu, Fl. Dumitrescu, I. Costacea, I. Luncan, I. C. Florescu, Elisa Circa, V. Dobrovici, Smaranda Dușescu, Vasile I. Popa, Victoria Pictorian, Elena Stavrică, Sava Arion, Ana Gavrilescu, Eleonora Ionescu, Alexandrina Măcărăscu, Th. Solitrescu, Ruxanda Budu, N. Broșteanu, Fl. Maria Dumitrescu, Achilina Dumitriu, Grigoriu Olimpia, Lucia Nebetinide, I. G. Popovici, C. Andreescu, C. Cecilia Mihăilescu, Emilia Constantinescu, Maria Giurgea, Gh. Părcălabu, Paraschiva Romanescu și Maria Timuș.

Secerătoare M^c CORMICK

Singura SECERĂTOARE cu leagănul, gat, practică, dovedită ca cea mai bună la concursul dela Horrestru din 1895. Unica Secerătoare adoptată la Fermele model ale Statului.—De vînzare numai la W. STAEDCHER Furnisător Curții Regale

BUCUREȘTI BRĂILA CRAIOVA

Smdrae, 12 Bul. Cuza, 79 Str. M. Călugăreanu, 1

TELEGRAME

Serviciul «Agenției Romine»

Paris, 5 Mai.

Azi a fost ceremonia funebriă cu ocazia morții ducelui d'Aumale.—Catafalcul ornat cu drapelul tricolor, se ridica în mijlocul bisericii. La ceremonie au asistat: ducele de Flandra, reprezentînd pe Regele Belgiei, ducele d'Aosta, reprezentînd pe Regele Italiei, contele d'Eu, prințul de Danemarca și Bavaria, ducesa d'Orleans, principesa Clementina, prințul și principesa Bulgariei și mai mulți alți prinți.

D. Felix Faure era reprezentat.

In numeroasa asistență s'au remarcat D-nii Hanotaux, amiralul Besnard, generalul Billot, mulți generali și corpul diplomatic.

La sfîrșitul letrughiilor, cosciugul a fost transportat pe peronul bisericii, și trupele de infanterie și de cavalerie au defilat în fața cosciugului, pe cînd muzica cînta marșul Sambre et Meuse. Ceremonia era imponentă.

Cosciugul a fost transportat apoi într'o capelă a bisericii, de unde va pleca mîine la Dreux.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

Camera deputaților.—D. Cavallotti dezvoltă o interpelare în privința morții lucrătorului Frezzi, care ar fi murit în urma brutalităților suferite în închisoare.—Ministrul președinte și ministrul justiției declară că justiția face o anchetă în afară de ori-ce influență (aprobări vii).

Roma, 5 Mai.

mai bun costum de oreche, unde își arată eleganța costurilor și manierelor sale. La eșire însă opera buzurilor spectacolilor cu cea mai deosebită artă. Amant pasionat, Ionescu făcea curte cu atatornicie, celor mai frumoase femei din artiștele teatrelor noastre și înzestrat de natură și cu o înfățișare plăcută, întreprinderea lui făcuse de multe a reușit.

Alături, seară însă, s'a înfundat biștului Ionescu și poliția a pus mîna pe dînsul.

Întro toaleă din cele mai elegante, Ionescu asista la o cununie, unde invitați și invitate se grăbiseră să vină pentru a felicita pe noua pereche. Ionescu profită de imbulzeală și în mai puțin de 10 minute șterpelește 5 portmoneuri diferite.

Lăcomia strică omenia. Ionescu, la eșire din biserică, fiind tentat de buzurarul unei doamne bagă încet mîna în buzunari. Doamna prinde de veste și surprinde pe pungăș asupra faptului. Se dă alarmă și pungășul e dat pe mîna poliției.

Acum Ionescu, de și tot atât de elegant îmbrăcat, doarme în beciurile poliției.

DIN ȚARA

Inundațiile.—Știrile cari ne sosese azi telegrafic din țară cu privire la inundațiile sunt și mai îngrijitoare de cit cele de eri.

Iată dezastrele cauzate de ploile toreniale care cad în continuu de cite-va zile:

Județul Ialomița. Rîurile Ialomița și Sărata venind mari din cauza ploilor, au eșit din matcă și au inundat lucile Moldoveni, Barbușești, Manasia și Alexeni.

Județul R.-Sărat. Podul de peste apa Buzăului la punctul Grădiștea-Șuțu, a fost rupt de curent.

Județul Dimbovița. Apele Argeșului, Răstoaca, Șuța și Potopul cari traversează plășile Cobă și Bolintinu, au venit enorm de mari. Toate au eșit din albie și au inundat se nănăturile, distrugîndu-le.

Județul Dimbovița. Apele Argeșului, Răstoaca, Șuța și Potopul cari traversează plășile Cobă și Bolintinu, au venit enorm de mari. Toate au eșit din albie și au inundat se nănăturile, distrugîndu-le.

Județul Dolj. Ni se telegrafiază că eri după amiază a căzut o ploaie torențială cu piatră. Cătuțele Cherinceni, Ghiolpunar, Asarlic au fost inundate. Doui copii, Bucur Vasile Condoric în vîrstă de 12 ani și Panait Baltăteanu de 8 ani, au fost luați de curent și înecați. De asemenea o căruță cu 2 cai luată de toren e a fost găsită la chilometrul 3. Caii erau înecați.

Județul Dolj. Ni se telegrafiază că eri după amiază, o ploaie cu grindină a căzut la Bechet. Grindina a ținut timp de 5 minute și a cauzat mari stricăturile semănăturilor.

Apa Jiului a inundat din nou satul Popoveni și lunci e învecinate. Toate podurile după a cest rîu au fost luate de curent. Circulațiunea este cu desăvîrsire întreruptă.

Județul Ol. Rîul Olt a inundat comu ele Peștra, Gostareș și Frunzari.

Din Rîmnicul Vileei ni se comuni a telegrafic că rîul Bistrița și-a schimbat matca în dreptul Irgului Horez. Curentul puternic al apei a dărîmat parte din zidul despre Est al mențanței, a luat case întregi și bușten enormi lucrări.

Orașul Tirgu-Jiu este cu totul inundat în partea de jos. Grădina publică este cu desăvîrsire distrusă.

Județul Romanat. Din Caracal ni se telegrafiază că gara Ronula a fost inundată, din acest punct și pînă ap oape de gara Vladuț este o adevărată mare. Toate semănăturile sunt nimicite.

La Baș, podul este pe jumătate cîzut în a. Sînt mar temeri că îngrozitorul curent să n'ia cu totul.

Județul Teleorman. Apa rîului Vedea și a afluenților săi au inundat cu desăvîrsire comuna Adamăști și Nanev. Casele din aceste sate sunt în parte surpate de torențe.

În Alexandria, apa Vedea a rupt teras mentul șoselei spre Gurgiu.

Mai toate semănăturile sunt inundate. Toate podurile sunt rupte, din care cauză circulațiunea este întreruptă în udeț.

Linile ferate întrerupte. La orele 11 sunt întrerupte, din cauza inundațiilor, următoarele linii:

Bals-Pielești; Filiași-T. Jiu; Piatra-Corabia; Papa-Buca și Butoșești-Filiași.

Dintre acestea numai pe linia Papa-Buca, circulațiunea se face prin transbordare, la celelalte puncte este imposibil.

La Bals, pentru restabilirea circulațiunei, s'a început construirea unui pod pe vase, care va fi gata peste trei sau patru zile.

În mai toate părțile ploile continuă și populațiunea-i îngrozită.

Cuturum de pămînt.—O telegramă din Tirgoviște ne anunță că eri seară pe la orele 10 și jumătate un cuturum de pămînt puternic s'a simțit în mai tot județul.

Tilharie.—Ni se comunică din Magurele că în noaptea de 30 Aprilie, o bandă de tilhari au spart casa preotului Ilie Popescu, din comuna Vrtoapele, din județul Teleorman. După ce au furat 1.000 de lei în bilete de bancă, 300 lei în aur, 250 lei în argint, o salbă și mai multe bijuterii, tilharii s'au făcut nevăzuți.

Autoritățile locale au început cercetările pentru descoperirea tilhariilor.

Tilharie.—Ni se comunică din Magurele că în noaptea de 30 Aprilie, o bandă de tilhari au spart casa preotului Ilie Popescu, din comuna Vrtoapele, din județul Teleorman. După ce au furat 1.000 de lei în bilete de bancă, 300 lei în aur, 250 lei în argint, o salbă și mai multe bijuterii, tilharii s'au făcut nevăzuți.

Autoritățile locale au început cercetările pentru descoperirea tilhariilor.

Tilharie.—Ni se comunică din Magurele că în noaptea de 30 Aprilie, o bandă de tilhari au spart casa preotului Ilie Popescu, din comuna Vrtoapele, din județul Teleorman. După ce au furat 1.000 de lei în bilete de bancă, 300 lei în aur, 250 lei în argint, o salbă și mai multe bijuterii, tilharii s'au făcut nevăzuți.

Autoritățile locale au început cercetările pentru descoperirea tilhariilor.

Tilharie.—Ni se comunică din Magurele că în noaptea de 30 Aprilie, o bandă de tilhari au spart casa preotului Ilie Popescu, din comuna Vrtoapele, din județul Teleorman. După ce au furat 1.000 de lei în bilete de bancă, 300 lei în aur, 250 lei în argint, o salbă și mai multe bijuterii, tilharii s'au făcut nevăzuți.

Autoritățile locale au început cercetările pentru descoperirea tilhariilor.

Tilharie.—Ni se comunică din Magurele că în noaptea de 30 Aprilie, o bandă de tilhari au spart casa preotului Ilie Popescu, din comuna Vrtoapele, din județul Teleorman. După ce au furat 1.000 de lei în bilete de bancă, 300 lei în aur, 250 lei în argint, o salbă și mai multe bijuterii, tilharii s'au făcut nevăzuți.

Autoritățile locale au început cercetările pentru descoperirea tilhariilor.

cat scandaluri. Este constatat că au fost persoane rău bătute, că răniile ce au primit au fost constatate de medicii și că bătăi au fost chiar în localul poliției, sub ochii autorităților.

«S'a citat chiar cazul unui cetățean, cărui s'a rupt dinții și se acuza un funcționar comunal că ar fi intrat în a-restul poliției și ar fi torturat pe cel arestat.»

«De ce oare justifiă a crezut că aceste fapte nu merită a atrage atenția sa?»

«Oare vinovați sunt numai aceia cari au lovit sergenții de oraș și nu și agenții administrativi cari au săvârșit excese și fapte sălbatice?»

Școalele din Macedonia

O știre foarte îmbucurătoare sosește din Bitolia «Gazetei Macedoniet».

Directorul liceului lui Mărgărit, d. Pericle Papahagi, urmat de corpul didactic și de un număr de peste 100 de elevi, au trecut la liceul Eforiet.

Scandalurile și anarhia, pe care Mărgărit le-a produs în școală, timp de o lună cât a stat în Bitolia — servindu-se de armată și poliție ca să facă în timpul nopții disciplină școlară prin dormitoarele băieților — și ordonând cașcaților ca să împuște pe elevii și profesorii nesupuși, — au exasperat corpul didactic determinându-l să părăsească liceul acestuia. Trecerea lor la școala Eforiet s'a făcut în aplausele tuturor Românilor macedoneni. Unirea tuturor școalelor românești din Bitolia, sub autoritatea Eforiet, va produce cu siguranță și unificarea celor-va școale comunale, cari pînă astăzi au rămas cu Inspecțiunea.

E de remarcă că profesorii și elevii, cari au părăsit liceul lui Mărgărit, sunt de aproape rude ale acestuia.

Mat multe liste de subscripții au fost deschise și trimise în toate comunele românești din Macedonia, Epir și Albania, ca să fie acoperite cu ajutoare de bani.

Cititorii pol gâsi, în această pricină, detalii interesante, în corespondența din Monastir, ce publicăm în pagina a IV a ziarului.

Astăzi s'au depus la domiciliul regretatului Gr. Păucescu următoarele coroane: a Baroului advocaților capitalei, a Camerei deputaților, a fabricii de hirtie Letea, din partea d-lui și d-nei C. Botea, a familiilor Atanasovic Carbescu, Alexescu și Porcișanu și din partea cetățenilor din Roșiorii de Vede.

M. Sa Regele a fost reprezentat la înmormintare prin d-nul general Vlădescu și locot.-colonel Georgescu, iar A. S. R. Principele Ferdinand prin d. colonel Presan.

Înmormintarea a avut loc astăzi la ora 2 p. m.

Cititorii vor găsi la ediția de dimineață a «Epocei» toate amănunțele ceremoniei funebre.

Printre coroanele depuse pe mormintul regretatului Grigore Păucescu, am observat și una prea frumoasă a societății centrale agricole, al cărei membru onorific fusese defunctul.

D-na Zoe Păucescu, soția defunctului Gr. Păucescu, ne face cunoscută că dintre membrii familiei cari au avut durerea a anunța pierderea prea iubitului său soț, nu se treceuse din eroare tocmai nepoții următori: d-nul și d-na Florica general Popescu (născută Văștescu), d-nul și d-na Sofia căpitan Drăghici (născută Păucescu), d-nul și d-na Florica V. Coșoiu (născută Păucescu).

Se face această rectificare pentru știința celor invitați.

RĂZBOIUL GRECO-TURC

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL (PRIN FIR TELEGRAFIC)

Viena, 5 Maiu.

Toate puterile au respins condițiunile de pace propuse de Turcia, găsindu-le absolut exagerate și nepotrivite cu silințele Europei de a liniști în mod serios lucrurile în Orient.

Puterile consimt să acorde Turciei numai o rectificare de frontieră, dar nu admit cu nici un preț o mărire de teritorii.

Viena, 5 Maiu.

În vederea reorganizării administrației insulei Creta, Puterile au hotărât să-și mențină trupele lor acolo chiar după plecarea trupelor grecești. De asemenea vor rămâne și vapoarele internaționale.

Viena, 5 Maiu.

Toți oșterii greci aflați la Domokos au semnat un act prin care se leagă să nu cedeze nici o sămăntură din pământul patriei, chiar dacă comandamentul superior li-ar porunci să se supună la această jertfă.

Este mare temere ca odată cu întorcerea trupelor la Atena,

să nu se introducă în capitala Greciei numeroase elemente turbulente care să încerce a stabili o domnie militară.

M. Ring.

Atena, 5 Maiu.

La orele 2 Turcii au atacat Domokos prin amîndouă aripelile. Se dă o luptă generală.

T. Pisanl.

SERVICIUL „AGENTIEI ROMÂNE,”

Atena, 5 Maiu.

Se anunță din Arta, cu data de 2 la 9 ore seara, următoarele amănunțe asupra luptei de la Gribovo. Focul n'a încetat de a fi foarte violent pînă la apusul soarelui. Perlele Grecilor au fost enorme. Moartea comandantului Papajanopulo a cauzat o emoțiune mare, precum și rana mortală a colonelului Manessis, care cu toată rana n'a încetat de a încuraja trupele sale să atace, prin strigătele sale de înaintare!

În sfîrșit situația la sfîrșitul zilei era mai bună decît ieri, de oare ce turcii au fost goniiți din pozițiunile ce ocupau de dimineață pe înălțimile din Gremenica. Dar din punctul de vedere general situația este mai puțin bună, de oare-ce trupele luptă de 40 de ore sub ploaie, fără hrană, și mai trebuie să se bătă și mâine.

E de temut ca trupele să nu poată să reziste la atacuri noi.

Constantinopol, 5 Maiu.

Corpul diplomatic este unanim să considere indemnitatea de rebel reclamată de Poarta ca foarte exagerată.—Cererea în privința unei cesiuni de teritoriu, afară de cite-va rectificări de graniță necesitate de motive strategice, se consideră ca nedreaptă și în contradicție cu principiul menținerii statului-quo.—Sfertul indemnii lățește cerute pare destul de suficient, dar trebuie să ne așteptăm la ocuparea Tesaliei pînă la vărsarea indemnității, sau darea unei alte garanții.

Canea, 5 Maiu.

La Candia se simte lipsă de apă, de oare-ce insurgenții au tăiat canalizația.

Salonic, 5 Maiu.

Mușirul din Salonic, menținut în funcțiunile sale, a plecat la Janina cu titlul de inspector.

8 tunuri Armstrong au sosit din Germania; aceste tunuri sunt destinate la apărarea lui Karaburnu.

Domokos, 5 Maiu. 12 ore dim.

O bătălie a început între greci și turci.

Depeșile de astăzi

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL (PRIN FIR TELEGRAFIC)

Atena, 6 Maiu.

Lupta de la Domokos s'a terminat ieri la ora 3 d. am. Centrul și cele două aripi ale armatei grecești s'au bătut vîlcește.

În cele din urmă, aripa stîngă și centrul (pe care-l comanda prințul Constantin) au fost respinse, iar aripa dreaptă s'a retras.

Turcii au ocupat Kutzeli, Kiki și Karatzoli.

Atena, 6 Maiu.

Amănunțele asupra perderilor în lupta de ieri din fața Domokosului sunt încă foarte puține și neprecise. Se știe numai că bătălia a fost deosebit de aspră și că însuși colonelul Mavromichalis a fost rănit la picior.

Atena, 6 Maiu.

Colonelul Vassos pleacă la Domokos cu toate trupele disponibile.

Atena, 6 Maiu.

Grecii s'au retras la Othrys.

T. Pisanl.

Viena, 6 Maiu.

Un schimb de vederi urmează între guvernul marilor puteri în vederea unui răspuns colectiv la nota prin care Turcia și-a precizat condițiunile de pace.

Anglia și Italia au adevrat la propunerea Francezei că Turcia nu trebuie să obțină de cit omică rectificare strategică de frontiere.

Nu e nici vorbă de convocarea vreunui congres european. Toate silințele momentane ale puterilor sunt în vederea de a obține încetarea ostilităților.

M. Ring.

Serviciul «Agentiei Romine»

Larisa, 6 Maiu.

O luptă generală s'a angajat la Domokos. La 4 ore seara, mișcările Turcilor erau îndreptate în contra celor două aripi ale armatei grecești, dar scopul atacului principal al Turcilor pare a fi centrul armatei, unde comandă Prințul moștenitor. Tunul bubue fără întrerupere. Două tunuri de poziție grecești, trag cu mare succes asupra coloanei principale grecești. Tunul bubue de asemenea și în spre Surpi, unde este

colonelul Smolenski. Infanteria turcească este în contact în mai multe puncte cu infanteria grecească.

La Domokos se crede că Turcii o să încerce să ia trecătoarea care comandă drumul care conduce la Othrys. Emoțiunea este la culme.

Atena, 6 Maiu.

Ministrii sunt întruniți de la amiază la ministerul marinei, unde se termină firul teatral al teatrului de rebel.

D. Rallis s'a plîns pe lângă miniștrii Puterilor în privința atacului Turcilor în contra lui Domokos, pe cînd Grecii după insistența Puterilor, păstrează o atitudine numai defensivă, atît în Epir, cit și în Tesalia.

Afară de Domokos, Turcii atacă și Halmyros, unde se află brigada Smolenski.

Colonia, 5 Maiu.

Se anunță din Berlin «Gazetei de Colonia» că condițiunile de pace turcești produc o impresie defavorabilă pe lângă toate puterile mari și în cercurile oficiale din acest oraș. Puterile declină în unanimitate cererile privitoare la restabilirea vechii granițe și desființarea capitulațiilor în favoarea grecilor din Turcia.

Roma, 5 Maiu.

«Observator Romano» desminte știrea ziarului «Standard» asupra unei preinse rupturi a relațiilor dintre Sultan și Papa.

Larisa, 5 Maiu.

Misiunea oficială a Crucii Roșii rusești compusă din 5 doamni, doi infirmieri, și 5 infirmiere a sosit la Farsala cu 25 paturi.

Atena, 5 Maiu.

D-nul Ralli a declarat erii ministrului Englezei, că comandantul trupelor grecești din Epir a luat ofensiva fără știrea guvernului, care a dat ordin de a înceta ori-ce atac.

Paris, 5 Maiu.

Schimburi de vederi urmează între cabinetele puterilor spre a studia condițiunile ce se pot reclama Turciei și pentru a ajunge la o înțelegere asupra fișetă indemnității, care deși foarte ridicată nu este însă ast-fel încît să nu se poată ajunge la o înțelegere.—Cit despre cererea de anexare a Tesaliei, puterile vor face să se observe că Poarta violează tratatul din Berlin.

Petersburg, 6 Maiu.

Contele Verontzov-Daschkov, ministrul casei Împăratului a demisionat; această demisiune nu s'a publicat încă în mod oficial.

Petersburg, 6 Maiu.

«Oficial». Contele Worontzov-Daschkov, a fost numit membru al consiliului de Stat, păstrînd însă și demnitatea de aghiotant general. Baroul Frederic a fost numit girant al ministerului Curții.

Viena, 6 Maiu.

«Fremdenblatt» scrie următoarele: «Poarta nu cunoaște situația. Dacă Europa a asigurat integritatea Turciei, dacă Împărații Austriei și Rusiei au primit o ca baza politică lor, aceasta nu însemnează de loc că Poarta poate să procedeze în Balcani după bunul său plac.

«Condițiunile de pace sunt foarte exagerate. Europa nu poate să primească retrocesiunea Tesaliei, care nu se va putea obține nici măcar prin noul victorii turcești. Indemnitatea cerută trece peste puterile Greciei, și desființarea capitulațiilor ar crea un precedent ce puterile creștine nu putea să admită.»

Larisa, 6 Maiu.

35,000 tureci au început atacul lor ieri la amiază, în mai multe puncte, și au înaintat sub focul artileriei grecești pînă la Domokos.—Avînd în vedere forțele considerabile ale turcilor, nu se poate împiedica înaintarea lor. Gloanțele turcești ajungea pînă la 600 de metre de tunurile grecești.

Aripa dreaptă a Grecilor a trebuit să se retragă. Generalul Mavromichales a fost rănit la picior.

Turcii au ocupat Kitiiki. Grecii efectuează retragerea lor spre contra-forturile Othrys.

Atena, 6 Maiu.

● depeșă particulară zice că Halmyros, părăsit, a fost ocupat de 1500 tureci. Smolenski s'a retras spre Keptatosi.

Larisa, 6 Maiu.

Grecii au părăsit Domokos.

Constantinopol, 6 Maiu.

Raporturi, care au nevoie de confirmare, constată că trupele turcești au prădat și incendiat mai multe sate în Tesalia.

ANTON I. ARION

încetat din viață, Luni 5 Maiu, ora 1 p. m., în etate de 73 ani

și vă roagă să bine-voiți a asista la ceremonia funebă, care va avea loc Miercuri 7 Maiu, orele 3 p. m., în capela cimitirului Șerban-vodă (Belu).

Rudele, amicii și cunoscuții răposatului, cari din eroare nu vor fi primit invitațiune, sînt rugați a considera aceasta ca atare.

MAGAZINUL NOSTRU DE MANUFACTURĂ ȘI BRAȘOVENIE

En-gros și Detail din strada Bărăției No. 5 și 7, s'a mutat vis-à-vis, în localul său propriu 12, Strada Bărăției, 12.

Cu această ocaziune anunțăm clientele noastre și pe Onor. public, că posedăm tot felul de

PĂNZĂRIE

cu deosebire pentru Poloage, pentru Zăblao de cărat produse, precum și

MUSA MALE

de panză albă ușure, negudronată, IMPERMEABILĂ (prin care nu trece apă) pentru învelitul Mașinilor și altor treburi în agricultura, precum și tot felul de FRINGHERIE: Odgoane, Ștreanguri și Căpestre de cine; și fină. Toate acestea, produse ale fabricii mecanice de

PĂNZĂRIE ȘI FRINGHERIE

din SOSEAUA DONAPARTE Deosebit de acestea posedăm tot felul de Saclii englezești și Saclii de panză din fabrica de aici.

Toate acestea cu prețuri moderate. Cu sumă. Drăghiceanu Popescu.

SAINT-RAPHAËL

Vinul întăritor și contra mistuirii grele. Tonicul cel mai energic pentru persoane delicate cari nu pot suporta preparatele ferruginose și cu baza de quinquina. Recomandabil contra oboselii stomacului chlorosei, lipsei de sânge și pentru convalescență.

Vinul St Raphael este precios pentru bătrînii femei, copii și persoane delicate. Fie care sticlă porta Marca fabricii, Timbru oficial al Uniunii fabricanților din irancia și Medalionu indicînd marca «Cléteas».

SE GĂSEȘTE ÎN ROMANIA LA TOTE FARMACIILE ȘI DROGUERIILE.

Seci în Viața St-Raphael. Valence (Drôme-Francia).

Cu începere de la 1 Maiu se deschide

GRADINA RESTAURANTULUI DUMITRU ENESCU

15, Strada Sf. Iontea, 15 (în dosul palatului Regal)

Aranjat cu totul din nou, oferă onor. clientelă bucatărie aleasă:

FRANCEZĂ, ROMÂNĂ și GERMANĂ BĂUTURI INDIGENE ȘI STREINE cele mai fine și cu prețuri foarte moderate. — SERVICIU PROMPT —

D-ȘOARA NICHEȚTE VLADIMIR

Face cunoscut damelor cari bine-voesc a-I face onoare cu visita d-lor că A DESCHIS

SALONUL de MODA

8, STRADA REGALĂ, 8.

unde se vor găsi cele mai frumoase și ultimele creațiuni de PALĂRII pentru doamne și domnișoare.

Mare asortiment de JUPOANE și CORSAGE haute nouveauté.

BIJUTERIE FINĂ și PARFUMERIE ANTISEPTICĂ, fiind singura depozitară.

În fie-care Simbătă sosește modele noi

Madame PAUL MARTIN

A OUVERT A NOUVEAU SON

ATELIER DE MODES

5, Strada Fântenei, 5

On y trouvera comme jadis un grand choix de chapeaux, dernière création, aux prix les plus modérés.

MAȘINE AGRICOLE SAL SACHS MAȘINE AGRICOLE

BUCUREȘTI, Str. Smîrdan, 23. — BRAILA, Bulevardul Cuza, 114. — VARNA.

Reprezentant general al renumitelor fabrici:

AVELING & PORTER, ROCHESTER (Anglia)

Plano Manufacturing Co., CHICAGO (America)

RECOMANDĂ:

Locomobile și Treerători

Cele mai perfecționate mașine de secerat și legat snopi.

„PLANO“ prevăzute cu „Roata Volantă“—Taișul 195 cm.

DEPOSIT de TOT FELUL DE UNELTE ȘI UTENSILE AGRICOLE

AGENCE DES GRANDS MAGASINS DU LOUVRE

DE PARIS

S'A MUTAT

86, Calea Victoriei, 86

(Vis-à-vis de Biserica Cretzulescu)

Mărgărit și școlile sale

Monastir, 29 Aprilie, 1897.

Liceul lui Mărgărit, protegiatul d-lui D. Sturdza, e teatrul unor scandaluri, nepomenite în nici o școală din acest oraș. De o săptămână încoace această școală e ocupată de agenți polițienesci și de jandarmi, pentru a protegia pe elevii în contra unor cavași turci înarmați și puși de Mărgărit ca să facă omor.

Două dintre acești cavași au fost gonțiți pentru că nu au executat criminalele sale ordine.

Pentru a afla cauza acestor desordine, cari au atras după sine intervenția poliției, am cules de la un mare număr de elevi și profesori următoarele informații:

Dintre profesorii liceului lui Mărgărit numai doi sunt cu studii superioare și prezintă oare cum o garanție morală pentru părinții elevilor. Restul sunt adunați, cu câte-va clase gimnaziale, plățiți cu prisosință de Mărgărit și orbește supuși inspecțiilor în chestiuni, cari nu intră în atribuțiile unui inspector.

Pentru Mărgărit ordinea și disciplina în școală e o anomalie, căci tiranul acesta e mereu tulburat de teama vreunei revolte în contra lui.

Directorul școlii, Pericle Papahagi, și profesorul de matematică St. Ciometti, amândoi licențiați, erau bănuți de Mărgărit de necredință față de d-nul, pentru motivul că nu rupseseră relațiile personale cu foștii lor colegi din școală, acum profesori ai Eforiei.

Ca să scape de singurii profesori licențiați, de cari are oroare, cum însuși Mărgărit declară, a ordonat și organizat o grevă în contra lor ca astfel să le facă imposibilă intrarea în școală.

Cinci-spre-zece elevi din cursul superior au refuzat de a se asocia la această grevă, și au declarat inspectorului, că dacă acești profesori părăsesc școala, le e imposibil ca să se ție cursuri.

Alta a fost destul ca să inspire lui Mărgărit teama că acești profesori, simpatici cum sunt și elevilor și restului de români cari remăsuseră de partea lui Mărgărit, nu vor mai fi într-o zi instrumentele servile ale inspecțiilor.

A început deci a da afară din internat și liceu mai întâiu pe cei 15 elevi cari refuzaseră de a lua parte la grevă.

Elevii, ne având nici o rudă în oraș nici bani panti pentru hotel, au rugat pe neomenosul inspector să le dea un termen pentru a aviza pe părinții lor să vie să-ia de la școală.

Mărgărit, infuriat, ordonă cavașilor, cari

erau de față, să arunce hainele lor afară și să-și omoare, dacă nu părăsesc imediat școala. O panică s'a produs printre toți elevii văzând că unul din cavașii lui Mărgărit a scos cuțitul să-și lovească.

Cel micș mai ales plîngeau și țipau astfel ca poliția a luat de veste.

Am văzut eu însuși un număr mare de elevi la comisariatul poliției din localitatea primăriei, plîngând și rugând pe polițai să le ofere ospitalitatea, căci n'au dormi. Un public numeros se strînse în fața primăriei și cuprins de milă, a intervenit pentru a li se găsi un loc de dormit la un han.

Intre acestea Mărgărit alentează la pu-doarea unei eleve sărace, care 'i cerea o burză. Faptul acesta a produs printre elevi și profesori o iritație imposibil de descris. În noaptea aceea chiar s'au spart geamurile casei inspectorului de către niște necunoscuți.

Acestea s'au petrecut înainte de vacanță. Pe la sfârșitul sărbătorilor de Paște Mărgărit primește o depeșă de la Caraiani, ca să plece cât mai în grabă la Constantinopol, fiind indispensabilă prezența sa.

Plecând a ordonat unuia dintre oamenii săi anume Ciulli să nu cruțe nici-un sacrificiu lănesc pentru a opri intrarea profesorilor Papahagi și Ciometti și a elevilor eliminați Consului român Pădeanu, o creatură

de-a lui Mărgărit—Sturdza, primise de asemenea ordine de la Mărgărit să dea tot concursul lui Ciulli și să raporteze faptul la ministere după informațiile ce-î va procura acesta.

Cursurile școlii au fost suspendate pînă la 23 Aprilie, pentru că era imposibil să calzeze pe elevi.

De la 23 Aprilie noul scandaluri se ivesc. Ginerile lui Mărgărit, un fost plăcintar, torturează pe niște elevi nevrotici, hănuindu-i că întrețin relații cu colegii lor dați afară. Aceasta a indignat pe toți elevii liceului, cari sîrind în ajutorul fraților ori rudelor lor, snolesc în bătaie, pe agresorul lanachi, economul internatului.

Atunci se produce o bătaie generală: profesori și elevi se încearcă și se produce o larmă infernală. Un public numeros staționează în fața școlii. Evreii de la mahala, speriați, aduc poliția la școală.

De atunci și pînă ieri, școala lui Mărgărit a fost ocupată de gendarmi și polițai, cari se așezaseră în școală pentru a proteja pe elevii de furia profesorilor lui Mărgărit și de amenințările a vre-o șase Turci scelerati, angajați în acest scop de Ciulli și Pădeanu.

Cavașii au fost recomandați de cavasal consulatului român. Astăzi spre seară un imens scandal în fața școlii. Peste 70 elevi bursieri pără-

sesc internatul, ducîndu-și fie-care lucrurile pe la han și strîgînd în gura mare că-î bat zi și noapte în școală, că n'au mîncat de două zile și că le cer declarații, de natură a nenoroci pe profesori și pe colegii lor.

În școala lui Mărgărit n'a mai rămas de cit un mic număr de elevi; în cursul superior mai ales nu e nici-un elev aproape.

Indignațiunea e de nedescris printre Romîni. Telegrama sosește mereu la Eforie din partea copiii elevilor, rugîndu o să aranjeze pe copiii lor în școală și promițîndu cursul lor material pentru întreținerea școlilor din Bitolia, de sub administrațiunea Eforiei.

Sunt în poziție de a asigura pe amicii d-lui Mărgărit, că în urma acestei conduite sălbătice, pecetea tuturor familiilor sale de pînă acum, 'și a perduto ori ce urmă de simpatie în Macedonia, și nu-î mai așteaptă de acum înainte de cit o huiduire generală.

L. Miron

Barbu Gănescu
AVOCAT
ȘI-A MUTAT BIROUL ÎN
Strada Sfinților, No. 6.
Consultațiuni de la 9—11 și de la 4—6.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

32

PENTRU MOȘTENIRE

PARTEA ÎNTIA

După ce urcă scara, în fugă, doctorul străbătînd sala de mîncare, din care el făcuse cabinetul său de consultație, un mic saloane trecu în camera de culcare, odată largă, cu tavanul înalt, cu ferestrele dintr-un curte, și pe pereții căreia atîrnau deosebite tablouri în ulei.

Intr-o valiză pe care o scoase dintr'un colț, el puse rufărie, un costum de vinătoare, o pălărie moale și niște cisme galbene. Apoi intră într'un cabinet, alături de camera de culcare, și în care stie de vin, o zaharniță, cutii cu pesneți, o mașină de cafea cu spirt, erau așezate pe o etajeră.

O sticlă de vin vechiu de Drăgășani și o cutie cu pesneți de ceiu, găsîră loc, cu hainele și cu rufăria, în valiza pe care el o închise. Apoi dintr'un colț luă o pușcă în tocul ei.

Se cobori pe urmă la grajd, prin curtea cea mică, înhamă calul la cabrioletă, și după ce puse valiza înăuntru luă calul de frîn și îl mîna la pas, așa ca să facă cit mai puțin șgomot era posibil, pînă în strada care trecea prin dosul curții, paralel cu strada cea mare.

Atunci doar se urcă el în trăsură și

dete drum calului ca să meargă la trapul mare.

E necesar aci însă un amănunt. Doctorii de plasă întrebuințează la noi sistemul de cabrioletă învelită cu mușama și avînd de-o parte și de alta perdele de aceeași șlofa. Perdelele acestea se pot ridica sau lăsa după voe.

În partea locului unde se desfășură acțiunea povestirii noastre, trăsura doctorului era într-o vreme singura de acest sistem.

Locuitorii din Magula și Tomșani atit se deprimaseră cu ea, în cit era destul să-î auză durutul ei particular spre a exclama: — Doctorul!

Cinci-spre zece minute, după plecarea sa din Urlați, doctorul Răzescu trozeoa din biciclu pe dinaintea bisericii și se oprea să aprinză felinarul de la cabrioletă, așa după cum îl spusese lui Bogdaniev, care sosi numai de cit.

— Sue-te, îi zise doctorul. Eu mă duc să închiz ușa bisericii, cu cheia, ca să nu se bănuiască mîine ceva. În această vreme își schimbă repede costumul.

O să găsești cele de trebuință în valisa asta. Am ales haine cari o să 'ți vie, cu toată deosebirea de talie.

Bogdaniev se grăbi să procedă la transformare.

O blusă de vinătoare nu este un vestimint ajustat: dacă pare mai largă ca de obicei, se poate crede că este așa spre a lăsa mai liber corpul; de alt-fel ea se mai poate strînge cu centura.

Cismele și cu pautalonii fac acelaș efect. După ce și-a schimbat costumul, Bogdaniev nu era, de sigur, îmbrăcat elegant.

Dar trebuia să te uși mult și bine spre a putea vedea că el purta veșminte de imprimat.

El nu era îmbrăcat de tot cînd se întoarse doctorul.

Dar cum nu se auzea nici un haruit de trăsura venind pe șosea, el își sfîrși toaleta sumară, strînse în pachet șdrențele cu care fusese îmbrăcat și le ghemui în valisa, din care doctorul scoase cutia de pesneți și sticla cu vin de Drăgășani.

— Numai astea am găsit ca să 'ți mai amăgești foamea și setea, așteptînd ceva mai bun, zise el. E cam ușor.

— Ei! las că-î bine și atit, răspunse Bogdaniev, urcîndu se sprinten în gabrioleta care porni numai de cit.

Cînd doctorul chibzui că s'a depărtat în deajuns de bisericuță, își lăsă calul la pas, și cum Bogdaniev se miră de asta, el îi răspunse:

— N'ai nici o grijă! Nu perdem trenul. De alt-minteri, chiar dacă l'am perde, trebuie să avem timp ca să ne sfătui și să ne spunem tot.

Legăți print'un interes comun, nu trebuie să mai avem secrete, unul pentru altul, de acum înainte.

— Se înțelege! aprobă Bogdaniev. Vorbiră mult, pînă în destăinuirile lor reciproce sinceritate absolută pe care o socotiră ca neapărat trebuincioasă succesului celor ce puseră la cale între ei.

Doctorul află atunci adevăratul nume al pretinsului Sava, și povestirea vieții lui. El îi povesti pe a sa.

Îi explică proiectele sale. Îi desfășură planurile. Bogdaniev îl ascultă cu o încordată băgară de seamă.

Făcu cite-va critici, cite-va obiecțiuni privitoare la unele amănunte. Dar îl aprobă în întregime.

Nu mai puțin ca doctorul, el nu se dete înapoi în fața perspectivei de nenorociri pe

cari aveau să le stîrnească, în fața grozăviilor și catastrofelor pe cari aveau să le provoace.

Nu se gîndiră el nici la viețile pe cari aveau să le jertfească, nici la inimile pe cari aveau să le sfărâme.

Se jurară că vor rămîne fără milă uniți în opera infernală, al cărei succes nu mai era de pus la îndoială, în ochii lor.

— Trebuie să ne despărțim aici, zise doctorul oprindu-și calul la o răspîntie: peste cite-va minute o să fi la gară! În acest costum, te poate lua ori-cine drept un vizitor; iacă în acest toc e și o pușcă. Aparenta e completă.

Cumpără ce 'ți mai trebuie. Bani ai. Dacă 'ți-ar mai trebui, aș putea să 'ți mai dau.

— Nu crez să am trebuință, cel puțin de o cam dată.

— Da! Dar după afacere va trebui să așteptîm destul de mult și să lucrăm și în alte sensuri, ceea ce va necesita cheltuieli. Din fericire eu am făcut cite-va economii. Haide, acum! La revedere, și nu 'ți pierde vremea!

— Azi e Duminică; cum voi eu sosi, cumpără cele ce 'mi trebuie și mîine seară o să fiu acolo.

— Maria Zgurescu! Îine bine minte. — Fii liniștit. Eu nu uit așa lesne! Răspunse Bogdaniev strîngînd mîna doctorului. El se scobori din trăsura și cu pușca în mîna, se îndreptă către stațiune.

Cînd dispăru de tot, doctorul întoarse calul către Urlați.

(Va urma)

Doctor MIRON

ȘI-A MUTAT
Calea Moșilor, 205 bis.
Consultațiuni 3—5 p. m.

APPEL & Comp.

București, 9, Str. Doamnei, 9. București.

Mașini Industriale de tot felul

Cu abur și cu mîna, cazane de abur. Rezervoare de tablă de fer, etc.

Mare Deposit de Tevi de fer și accesorii. — Tevi de sondage.

Pompe cu abur, din renumita fabrică americană The Snow Steam Pump Works Buffalo, America.

Pompe cu mîna, cablu de sîrmă de oțel, pentru puțuri de petrol și alte scopuri industriale.

REPRESENTANȚA GENERALĂ A CASEI

FREUDENSTEIN & COMP., BERLIN

Fabrică de șini pentru căi ferate și mine, căi ferate transportabile, schimbători de cale, plăci învîrtitoare, locomotive, etc.

In tot-d-a-una în depozit: ȘINE, VAGONETE, etc.

REPRESENTANȚĂ PENTRU ROMANIA A CASEI

F. WERTHEIM & Comp.

Fabrică de Case de fer, Casete, etc.

E. WOLFF

STUDII Pregătitoare și EXECUTAREA ÎNTEPRINDERILOR de ori-ce fel BUCUREȘTI. — Strada Sf. Dumitru, 3.

CEL MAI MARE DEPOSIT de toate ARTICOLE TECHNICE

TUBURI DE FONTĂ, DE FER ȘI DE PLUMB

TUBURI de CAUCIUC și de CÂNEPĂ pentru VIN, APĂ, etc. etc.

POMPE pentru VIN, APĂ și PETROLEU

ROBINETE pentru APA și ABUR, ARTICOLE de CAUCIUC și de AMIANTĂ

ARMATURE PENTRU CAZANE DE ABUR ȘI LOCOMOBILE

CURELE de PIELE și „BALATA“, MACARALE și VIRTEJE

MAȘINI ȘI UNELTE DE ORI-CE FEL

Table de fer Negre, Plumbuite și Galvanizate

Table de Zinc, Oțel englezesc și Bessemer

ATELIER PENTRU REPARAȚIUNI DE MAȘINI

Fabrică de Bulanale de fer și de Alamă

Bronce și Ferărie de construcții de ori-ce fel

CONSTRUCȚIUNI DE FER, REZERVOARE, etc. etc.

Secțiune pentru articole de precizie: Părți de muniții de reșobii

NUMĂRUL LUCRĂTORILOR 150.



ATELIER DE LACATUSERIE ȘI PENTRU CONSTRUCȚIUNE DE FER I. HAUG

București. — No. 119, STRADA ISVOR, No. 119. — București

Efectuază tot felul de lucrări de fier pentru Binala precum: Grilaje

Porți, Balcoane, Uși, Ferestre, Marchize, Scări, Lămpi, etc. Specialitate:

Florării, Sere, Grădine de tîrnă, Balcoane de fier, etc. etc.

Se primesc comande pentru provincie:

PREȚURI MODERATE

M. KOHAN Galați și Brăila

DEPOSITUL

CUȚITELOR DE PÂINE, DE TORTE, DE CARNE, etc. etc.

DIN RENUMITELE FABRICI

„THE CHOISSY KNIFE CO. DIN AMERICA”

CEL MAI UTIL ȘI PRACTIC CADOU pentru MENAGIU

Cereți numai CUȚITE „CHRISTY”

Deposit de Case Englezești „Chatwood”

Neinvinsibile, Inspargibile și cele mai sigure contra incendiului

Deposit de Cântare Englezești

Centisimale de la 350 kgr. pînă la 2,000 Capacitate

Construite de fer și oțel

PREȚURI CORENTE DUPĂ CERERE SE TRIMIT GRATIS ȘI FRANCO

Guturai, Tuse Gripe, Influența • Astmă
Bronsita

LIQUEUR * CAPSULE
A se cere adresa
19, RUE JACOB, PARIS

Bubbie Catare
Bole de Piele In toate farmaciile bășiceii

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă, cu cea mai mare acurateță și cu prețuri foarte moderate.

FĂRĂ SĂPUN

DENTALBIN

CEA MAI NOUĂ ȘI NEINTRECUTA
CREMA

PENTRU DINȚI, FARA SAPUN

Acest preparat analizat de Institutul chimic, este cel mai bun pentru albirea dinților, întărește gingiile, depărtează ori-ce miros al gurii. Este singura cremă care nu vatamnă enalul, lasînd mult timp un miros plăcut gurii.

Unica cremă care împiedică îngrîsirea dinților la fumători.

De vizare la toate farmaciile, drogueriile și magazinele din țară.

Prețul unui tub mare 1 leu.
„ „ „ mic 50 bani.

Depozite: PARIS, VIENA, BUCUREȘTI.

FĂRĂ SĂPUN

VICTOR LUPESCU

BIROU TECHNIC Inginer BIROU TECHNIC

BUCUREȘTI. — BULEVARDUL CAROL I, No 14 bis

(Lângă ministerul Dementilor)

MORI sistematice, FABRICI de spirt, cherețele, cărămidărit etc.

LUMINA ELECTRICA

HAMBARE și magazii de fer demontabile, acoperămînte și poduri de fer

LOCOMOBILE, CAZANE, MOTORI de abur, gaz, petrol și benzină

POMPE de ori ce sistem REZERVORII de APA SPIRT și PETROL

CĂI FRATE PORTATIVE ȘI AERIANE

Patrele de fer, unelte pentru Antreprenori

Tuburi de tuci, fer, plumb și bazalt, furtuni de cauciuc

CURELE DE TRASMISIUNI DE PIELE, PĂR DE CĂMILĂ ȘI BALATA

Instalațiuni de băi și closete sistematice

INCĂLZIRI ȘI VENTILAȚIUNI

Becuri și site franceze, sistem Oberlé.

TIPOGRAFIA „EPOCA” execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă.

Prășitoare și Cultivatoare Americane PLANET I.

Cel mai bun instrument pentru cultura de

PORUMB, CARTOFI, TUTUN, HAMEI, SFECLÉ, etc.

Se poate întrebuința la mai toate lucrările de săpă și prășit.

Lățimea și adîncimea lucrului se poate regula ușor

Foarte recomadabil chiar și pentru agricultorul cel mic

UNELTE SPECIALE de GRĂDINĂRIE

Tot felul de Mașini Agricole

AGENTI GENERALI ȘI DEPOSITARI

WATSON & YUELL

BUCUREȘTI

Strada Academiei, 14.

(Fost Rașca)

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.

Cereți catalogul special PLANET I.